

“六一”前,记者探访特殊“幼儿园” 脑瘫儿童学走路,机器人“搀着”

他8岁了却不会说话,走路蹒跚,一不小心就会跌倒;她3岁时迈出第一步,全家人流下了喜悦、心酸的泪水……昨天,记者来到无锡市康复医院儿童康复中心,探访在这个特殊“幼儿园”里接受康复治疗53名脑瘫、智障儿童,他们中年龄最小的才1岁多,最大的14岁。

机器人教脑瘫儿童走路

上午9点多,6岁的娇娇正在“机器人”和康复师的帮助下,进行下肢训练。这个可爱的小姑娘,外表看起来似乎与同龄小孩无异。可是娇娇的奶奶告诉记者,她刚学会走路不久,至今还不会说话。看到记者对她拍照,娇娇开心地摆起了“V”的手势。“她可真美了,最爱拍照。”奶奶说,一年多前,孙女来这里康复时连路也不会走,在“机器人”的帮助下,将她身体重量减轻,帮助她学会迈步,矫正走路姿势。每天早上6点多,奶奶就带着娇娇从位于芦庄的家中出发,坐一个多小时公交车来到医院,风雨无阻。直到下午三四点钟才带她“放学”回家。回家后还要重复练习指导老师布置的“家庭作业”。

3岁的笑笑也是一名脑瘫儿童,一年多来,她每天跟着外婆到特殊“幼儿园”学习走路、说话。“我记得是今年2月份,她妈妈带着她在这里做训练,她非常突然地挣脱老师的手,自己踉跄着走了三五步,她妈妈当时就愣住了,等反应过来就已经泪流满面。哭着跑到门口来告诉我:‘笑笑会走路了!她会走路了!’我们又哭又笑,真是既喜悦又心酸。”如今,笑笑的外婆对外孙女的进步非常满意,“现在她会叫人了,带她坐公交车时,她见了陌生人也会喊‘阿姨’‘阿婆’,还会唱完整的儿歌。如果继续康复好的话,以后可以和正常孩子一起上幼儿园了。”

出生时才1斤6两的小虎早早被医生宣判了“无期徒刑”,去年10月,1岁多的他被爸爸带到这里时只会翻身,小虎的爸爸说,孩子以前在一家医院上康复课,一天40分钟课程,一个月费用要3000多元。这对工薪阶层的父母来说无力承受。后来,到了这里免费康复,连午饭也是由医院免费提供。“现在他会讲话会走路,我们没花一分钱。”

这个500平方米的特殊“幼儿园”,容纳了53名特殊儿童,虽然场地不大,但是家长们很喜欢这个开放式的康复训练环境,“我们带着孩子一起跟康复师训练,回家也能再加强锻炼。”由于大部分孩子需要使用“机器人”帮助走路,这个德国进口的大家伙一度因为超负荷运作而屡屡“罢工”。无锡市康复医院相关负责人表示,“幼儿园”正在进行二期扩容,到今年10月份,2000平方米的儿童康复中心将为更多残疾儿童提供服务。

奶奶帮孙子拉舌头学说话

8岁的涛涛至今不会说话,走路也有些跌跌撞撞,但认识他人都知道,如果没有他的奶奶,这个孩子也许就不在人世了。“他出生后就在保温箱里呆了10多天,出生56天后抽筋发癫痫。从那以后,不知道跑了多少次医院。最长连续住过一个半月医院,我抱着他,一只手拿奶瓶,一只手拿氧气瓶,就是这么过来的。”奶奶说,涛涛满13个月时还不会坐立,到医院就诊后被确认为重度脑瘫,“当时有好心人劝我放弃这个孩子,但是只要他还有一口气,我们就不会抛下他。”

在儿童康复中心,涛涛奶奶是大家公认的“半个医生”:只要有专家来会诊,她从不放过请教的机会;孙子身体弱,经常感冒发烧,文化程度不高的她竟然花三年时间学习按摩推拿。涛涛高烧近40℃,奶奶一天6次为他推拿,一遍遍用温水擦身,直到高烧退去;孙子控制不住流口水,她听专家说吃棒棒糖可以治疗,就自己摸索了一套方法,“我把棒棒糖放在他嘴里扭几下,让他口腔粘膜里都有甜味,然后让他张开嘴,将棒棒糖旋几下拿出来,不能直接拉出来,不然他的口水会跟着一起流出来。糖拿出来后,问他还要不要吃,让他拼命吮吸嘴里的甜味,反复吸了几次,学会咽下口水,我再把糖放入他嘴里。”就这样反复练习,一根棒棒糖要“吃”上一个半小时。练习的效果很明显,吃了30多根棒棒糖后,涛涛的口水再也不流了。

奶奶今年66岁了,她如今最大的心愿就是孙子能说话,除了帮他按穴位,她还每天用开水煮洗干净的纱布垫着,将涛涛的舌



娇娇正在机器人和康复师的帮助下进行下肢训练 陆媛 摄

头拉出来上下左右转动,还不时捻动它,“有时候我在想,如果涛涛会说一句‘奶奶,谢谢你’,我这些年的心血就没有白费了。”奶奶说,如果孙子以后能讲话,和其他一样上学了,她就到康复医院给其他残疾儿童当义工,把自己的经验毫无保留教给其他家长。

治疗越早康复希望越大

记者从无锡市残联康复处了解到,无锡从2008年开始实施对0-6岁残疾儿童免费康复,至今已有1465人次受益,其中包括脑瘫、听力、视力、自闭症、智力以及多重残疾儿童。根据残疾分类不同,康复救助标准最低

每人每年2.21万元,最高达4.56万元,救助标准之高居全省第一。许多残疾儿童由此得到了及时的康复治疗。

“虽然领了残疾证,孩子每月可以有几百元补贴。符合条件的还可以接受免费康复,但一些家长不愿意面对事实,尤其是6岁以前的孩子,认为他们长大后就会好了。还有的家长明知孩子有残疾,但不愿领证,主要是不想让同事、邻居等周围的人知道。其实,家长越早发现问题,越早将孩子送去干预治疗,孩子的康复希望就越大。”

(文中未成年残疾儿童均为化名) 陆媛

资讯

世界佛教论坛永久会址落户灵山

作为江苏省“十二五”重点建设项目,灵山胜境五期工程暨世界佛教论坛永久会址配套项目,昨天上午在无锡太湖国家旅游度假区奠基。灵山胜境自建成开放以来,历经18年的建设发展,已经跻身中国文化旅游一流品牌行列,成为展示无锡文化和城市形象的亮丽名片。在不久前闭幕的第三届“世界佛教论坛”上,灵山胜境被确定为“世界佛教论坛”的永久会址。

据了解,灵山胜境五期工程暨世界佛教论坛永久会址配套项目,选址无锡太湖国家旅游度假区马山半岛歌湾,项目以禅意文化为主题,在传承融合禅文化的基础上,突出文化的感染力、浸润力和影响力,通过创意、创新、创造,构建最具东方文化内涵、最具特色的接待中心、会议中心、新闻中心等。建成后,将成为一个文化特色彰显、生态环境优美、功能业态齐全的世界级特色文化休闲度假旅游目的地,成为马山国际旅游度假区建设的新地标。

马山凭借65平方公里的自然湖光山色,平均每名居民每年要接待百余名游客。这是去年底,中国旅游研究院学术委员会主任魏小安在全面考察马山国家旅游度假区后,估算出的惊人数据。目前,在位于马山地区的无锡太湖国家旅游度假区内,已有灵山大佛、九龙灌浴、梵宫、五印坛城对外开放。吴都阖闾城遗址公园的建设正如如火如荼地进行着。按照计划,阖闾城遗址博物馆将在9月底前完成装饰布置,阖闾城外景基地在9月底前完成内部展示,两者都将在12月底前正式开园。经过改造呈明清风格的古竹街也已成为游客休闲的理想街区。集商务、餐饮、度假等多种功能于一体的古竹度假村也已建成开放。眼下,包括灵山胜境五期工程暨世界佛教论坛永久会址配套项目在内的一大批重大旅游服务项目,也都将陆续在马山开工。

金辰 薛昆

“溪园计划”为她圆梦 小婷今天开画展

今天下午,在无锡惠山区经济开发区万斯纺织品有限公司的展厅里将开办一个特殊的画展,13岁的小婷的画作将会在这里展出,这是惠山区开发区派出所“溪园计划”的一个组成部分。

今年13岁的小婷是经济开发区的初一学生,由于父母离异,她跟着奶奶和叔叔生活。因为家庭变故,小婷的性格变得内向,也不愿意与人交流,“溪园计划”通过走访小婷的老师和家人,知道了小婷的这个爱好,于是联系了辖区的爱心企业,为小婷举办画展。

除小婷的画展外,“溪园计划”还会帮另外两个孩子圆梦,其中一个今年19岁的小芳。

小芳父母早亡,一直由她69岁高龄的祖母抚养。现在,祖母年纪大了,腿脚不便,让祖母轻松一点一直是她的一个愿望。因此,在小芳商定后,“溪园计划”爱心基金将出资帮助小芳购买一台理疗足浴盆和“梳头黑”染发产品。

胡姝姝

迎“六一”学校掀起“捐赠热”

教育部门和心理专家:应多些快乐活动

明天就是“六一”儿童节了,无锡各所学校都纷纷拿出了各自的儿童节活动方案。记者发现,不少学校以儿童节为契机,推出了自己的“慈善捐赠”活动,再次把“感恩”主题推向高潮。对此,无锡市教育局有关人员表示,“慈善捐赠”活动值得推广,不过儿童节的活动,还是多以“快乐”为主题比较好。

学校纷纷开展捐赠活动

记者在崇安教育网上看到,广益中心小学近日开展了一项活动,名为“帮困献爱心,警校情谊深”,内容为:在6月1日到来之际,广益派出所的民警叔叔、阿姨今天来到学校看望家境比较困难的孩子,他们给孩子们带来了浓浓的爱意,也为孩子们带了有

意义的安全法制知识。孩子们表示要在叔叔、阿姨的关心爱护下,努力学习,快快成长,为保卫学校和社区的安全作出自己的一份贡献,不辜负他们的殷切期望。

5月25日上午,南长区的扬名中心小学梁中校区,也举行了以关爱新市民子女为主题的“童心飞扬、真情牵手”六一庆祝活动。南长区妇联等单位与学校的7个班级一一结对,为每个班级捐建了以单位冠名的“爱心书角”,表彰了部分优秀学生,并送上了漂亮的书包等学习用品和节日的问候,鼓励他们在第二故乡好好学习,努力成才。

此外,还有不少学校的“六一”儿童节活动是以“感恩”为主题的,如新区江溪幼儿园组织孩子们为保育员阿姨做件事,帮阿姨

叠被子、洗杯子、擦桌子、分碗等。又如南长区的侨谊实验中学准备在儿童节当天举行爱心包裹捐赠仪式。

主题还是“快乐”好

采访中,多数市民都表示以“感动”为主题的活动很有意义,值得推广。不过也有个别市民表示了不同看法,“以往的很多节日,学校都有各种各样的慈善捐赠活动,每次都能刮起‘慈善’热。让孩子懂得感恩和责任确实很有意义,但是我觉得儿童节是属于孩子们的,应该多些童真和快乐。”一位年轻白领说。

对此,无锡市教育局有关人士表示,每年的儿童节,教育局都会在全市开展一个主题活动,今年的活动主题是“我文明·我快

乐·我成长”,从以往的活动来看,都没有脱离“快乐”这一主题。“儿童节应该让孩子们回归‘快乐’,所以学校组织活动应该多以‘快乐’为主。”该工作人员说。

国家二级心理咨询师钱圣洁则表示,儿童节的意义就在于给孩子们快乐,让孩子们的身心能够得到放松,所以学校的活动应以“快乐”为主,而不是“感恩和责任”。“当众给贫困学生捐赠东西对孩子的影响并不好,这会让他们自尊心遭受打击。如果学校组织一次很快乐的活动,学生们一起玩,会让贫困学生觉得自己和别人没什么不一样,自尊心受到鼓舞,这远比获赠一本书或者一个书包有意义得多。”钱圣洁说。

徐振